



ООН в РОССИИ

Деятельность в целях устойчивого человеческого развития



Издается представительством ПРООН в РФ при поддержке Российской ассоциации содействия ООН

Визит Генерального директора ЮНЕСКО Коитиро Мацууры в Россию

25–26 ноября 2003 года по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина состоялся второй официальный визит Генерального директора ЮНЕСКО в Москву. Программа визита предусматривала встречу г-на Мацууры с г-ном Путиным, участие главы ЮНЕСКО в заседании Президентского совета по культуре и искусству, встречу с первым заместителем Председателя Правительства РФ Галиной Кареловой, а также участие в церемонии вручения г-ну Мацууре звания почетного доктора Московского государственного университета.

После встречи в Кремле с г-ном Путиным Коитиро Мацуура про-



Владимир Путин приветствует Коитиро Мацууру в Кремле

изнес речь в Совете по культуре и искусству в присутствии министров. Среди них были первый заместитель Председателя Прави-

тельства РФ Галина Карелова, министр иностранных дел Игорь Иванов, министр культуры Михаил Швыдкой, председатель Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО Владимир Фортов, постоянный представитель России в ЮНЕСКО Владимир Каламанов, заместитель Генерального директора ЮНЕСКО по культуре Мунир Бушнаки, директор Бюро ЮНЕСКО в Москве Филипп Кео, другие представители Штаб-квартиры ЮНЕСКО. Открывая заседание, президент Владимир Путин со-

общил, что оно посвящено международным аспектам политики

(Окончание на стр. 8)

В номере:

ЮНЕСКО

Визит Генерального директора ЮНЕСКО Коитиро Мацууры в Россию 1

ПРООН

Цели развития тысячелетия ООН открывают перспективы для российских регионов 2

ЮНФПА

Визит Исполнительного директора ЮНФПА в Россию 4

УКГВ ООН

ООН и НПО представили программу помощи для Чечни и соседних республик в 2004 году 6

УВКБ ООН

УВКБ ООН оказывает помощь бывшим обитателям лагеря беженцев «Алина» в Ингушетии 7

Награда присуждается Серджио Виейра де Мелло 7

Международный правозащитный кинофестиваль .. 7

ЮНЕСКО

Встреча представителей научных программ – членов Консультативного комитета Волжской инициативы ЮНЕСКО 8

РАС ООН

Студенты и журналисты обсуждают настоящее и будущее ООН 8

Конкурс Российской ассоциации содействия ООН 2004 года! 9

ЮНИСЕФ

Робби Уильямс: соло для детей 9

Телемост объединяет для борьбы со СПИДом 11

ВОЗ

Восьмое заседание Рабочей группы высокого уровня по туберкулезу в Российской Федерации 12

Российские и международные партнеры готовятся мобилизовать ресурсы для борьбы с туберкулезом и ВИЧ/СПИДом 12

Презентация инициативы ВОЗ «3 к 5» 14

Права пациента: новые смысловые акценты и перспективы международного сотрудничества 15

Информцентр ООН

Будущее ООН и международного права: взгляд из Москвы 16

Цели развития тысячелетия ООН открывают перспективы для российских регионов

20 ноября в Сыктывкаре, Республика Коми, прошел региональный форум «Цели развития тысячелетия ООН – перспективы для северо-западного региона». Организованный при поддержке Программы развития ООН (ПРООН) форум стал еще одним шагом на пути к достижению Целей развития тысячелетия (ЦРТ) на региональном уровне в России. Его задача – помочь местным властям и общественности использовать ЦРТ, чтобы определить свои приоритеты развития. Во встрече участвовали представители руководства Республики Коми, общественных, образовательных и научных организаций, средств массовой информации. Активное участие в работе форума приняла делегация учреждений ООН в РФ, возглавляемая заместителем Постоянного представителя ПРООН Эриком Брюна – от имени Постоянного координатора ООН, Постоянного представителя ПРООН Стефана Василева. «ООН в России» публикует выдержки из выступления г-на Брюна перед участниками форума.



Заместитель Постоянного представителя ПРООН Эрик Брюна выступает перед участниками форума

Новый век открылся беспримерным проявлением солидарности и решимости избавить мир от бедности – вспомним, что в начале этого столетия каждые 7 секунд от голода умирает ребенок младше десяти лет – примерно 100000 человек в день! В 2000 году Декларация тысячелетия ООН, одобренная крупнейшим в истории собранием глав государств, обязала страны – богатые и бедные – сделать все от них зависящее, чтобы покончить с бедностью, уважать человеческое достоинство и равенство, добиваться мира, демократии и экологической устойчивости. На Саммите 2000 года Генеральная Ассамблея ООН также обратилась к Генеральному секретарю ООН с просьбой подготовить «дорожную карту» для выполнения обязательств по Декларации. Вот выработанные в итоге 8 Целей развития тысячелетия ООН, которые надо достичь к 2015 году:

- Сократить вдвое долю людей, живущих в крайней нищете;
- Обеспечить всеобщее начальное образование;
- Поощрять равенство мужчин и женщин и расширять права и возможности женщин;
- Сократить детскую смертность;
- Улучшить охрану материнства;
- Бороться с ВИЧ/СПИД, малярией и другими заболеваниями;
- Обеспечить экологическую устойчивость;
- Формировать глобальное партнерство в целях развития.

Смысл ЦРТ прост: высвобождение из капкана бедности требует от стран достичь определенных критических порогов – в здравоохранении, образовании, инфраструктуре и управлении – которые позволят им добиться устойчивого человеческого и экономического роста. Эти пороги, в свою очередь, могут быть достигнуты только путем более прочного партнерства между всеми участниками процесса развития и путем наращивания международных усилий, включающих рост торговли, облегчение долгового бремени, передачу технологий и обеспечение помощи.

ЦРТ не предлагают еще одну панацею или единственное устраивающее всех решение мировых проблем. Скорее они призваны высветить ключевые сферы, куда должны быть направлены национальные усилия и международная поддержка. ЦРТ также дают возможность определить исходные уровни развития и оценить его прогресс. Любые политические реформы, системные

изменения или перераспределение бюджета можно осуществить более эффективно, если сосредоточиться на конкретных целях со сроками их достижения.

Среди всех ЦРТ Цель №1 – сократить вдвое долю людей, живущих в крайней нищете, – занимает важнейшее место. Сегодня свыше 1,2 миллиарда человек – каждый пятый на Земле – имеют доход меньше 1 доллара в день.

Миру нужно ясно понять, отчето на планете продолжает существовать бедность, где и какие главные препоны мешают ее одолеть, и что следует сделать, чтобы взяться за них. Одно из основных препятствий на пути к существенному сокращению бедности – мало примеров устойчивого роста, уменьшающего бедность. Одного лишь экономического роста недостаточно. Рост может быть безжалостным, а может уменьшать бедность – в зависимости от его характера, от структурных аспектов экономики и государственной политики. Примем во внимание, что, по статистике ООН, в некоторых странах, на самом деле добившихся общего экономического роста, бедность увеличилась, а за два последних десятилетия доходы фактически ухудшились в 33 из 66 развивающихся стран.

Следовательно, все страны – и особенно те, где в среднем дела обстоят неплохо, но где укоренились очаги бедности, – должны проводить политику, укрепляющую связи между экономическим ростом и сокращением бедности. Бедняки вернее приобретут от роста, если он имеет широкую базу,



Встреча с Председателем Государственного совета Республики Коми Иваном Кулаковым

а не сосредоточен в отдельных секторах или регионах, если он интенсивнее использует трудовые ресурсы (как в сельском хозяйстве), а не капитальные вложения (как в нефтедобыче), и если правительство вкладывает прибыль в человеческое развитие – здравоохранение, образование, питание, водоснабжение и санитарии. Вряд ли бедняки выгадают от роста, если у него узкая база, если при нем не уделяется внимание человеческому развитию или в обеспечении коммунальных услуг ставятся в худшие условия сельские районы, определенные регионы, этнические группы или женщины.

Движение к ЦРТ должно начинаться с признания, что каждая страна обязана следовать той стратегии развития, которая отвечает именно ее нуждам. Только систематически оценивая требуемое от них – чтобы усилия должным образом подкреплялись ресурсами, и чтобы расходы на социальные нужды распределялись более справедливо и эффективно, – и могут правительства принять на себя всю полноту ответственности за благосостояние своих граждан и отвечать по международным обязательствам.

Важна роль гражданского общества, от местных организаций до профессиональных объединений, женских групп и сетей неправительственных организаций: содействовать воплощению Целей и контролировать продвижение к ним. В самом деле, толчок к изменению политики может дать народ страны, требуя увеличить число школ, улучшить здравоохранение, водоснабжение или другие существенные элементы развития. Цели обеспечивают исходные позиции для выдвиге-

ния таких требований. Они также дают возможность обществу и людям возлагать на власти ответственность, предъявляя счет с оценкой деятельности политических лидеров – от местных до общенациональных.

Важный участник процесса развития – и частный сектор, создающий рабочие места и увеличивающий доходы. Частный биз-

нес мог бы поддерживать ЦРТ разными путями: корпоративной благотворительностью, передачей технологий, большими инвестициями.

Национальных усилий, и общественных и частных, может все же не хватить, чтобы мобилизовать ресурсы для осуществления ЦРТ. В таком случае может понадобиться дополнительная техническая и финансовая помощь, доступная через международные организации, такие, как ООН.

Оказывая экспертное содействие в планировании и реализации программ развития, учреждения ООН играют жизненно важную роль в поддержке движения стран навстречу ЦРТ. Каждое из основных учреждений ООН разработало свой план действий, чтобы помочь странам претворить в жизнь их национальные стратегии.

Системе ООН принадлежит и глобальная роль. Она призвана:

- Контролировать прогресс, достигнутый в глобальном масштабе;
- Прокладывать пути для продвижения в масштабе отдельных стран;
- Определять ключевые препятствия на пути к Целям – и способы их преодоления;
- Вовлекать широкие слои общества по всему миру в информационную кампанию, посвященную Целям тысячелетия.

Контроль за реализацией ЦРТ действует на глобальном уровне и на уровне отдельных стран. На глобальном уровне Генеральный секретарь ООН должен ежегодно докладывать Генеральной Ассамблее о прогрессе в достижении промежуточных ориентиров ЦРТ, и более обстоятельно докладывать каждые два года. Эти доклады придают динамику кампании, направленной на то, чтобы держать проблемы бедности в центре национальной и глобальной повестки дня развития.

Мир добился гигантского прогресса в знании и практике политики развития. ЦРТ призваны свести эти знания и практику воедино в более ясных рамках, признающих необходимость углубленного подхода к решению коренных проблем развития и существенно прогрессу, достигнутому на основе перспектив партнерства в недавних международных декларациях. Одобрив ЦРТ, все страны подтвердили готовность принять на себя ответственность за свои обязательства. Государства-доноры, международные организации, специализированные агентства ООН, частные лица и организации гражданского общества должны сделать шаг вперед со смелыми конкретными обязательствами и действиями, чтобы обеспечить успех в достижении Целей развития тысячелетия.



Делегация учреждений ООН и директор Регионального офиса Женского фонда развития ООН (ЮНИФЕМ) в странах СНГ Дамира Сартбаева (вторая справа) встретились с Главой Республики Коми Владимиром Торлоповым (в центре)

Визит Исполнительного директора ЮНФПА в Россию



Г-жа Торайя Обейд

4–7 октября 2003 года Исполнительный директор Фонда ООН по народонаселению (ЮНФПА) госпожа Торайя Обейд посетила с официальным визитом Российскую Федерацию. Целью визита были изучение положения дел в области населения и развития, и привлечение большего внимания к актуальным проблемам в области народонаселения и репродуктивного здоровья в стране.

Во время пребывания в стране Исполнительного директора ЮНФПА сопровождали пресс-секретарь ЮНФПА г-жа Анна Эрб Леонкавалло, ответственный сотрудник Управления европейс-

ких и арабских стран ЮНФПА г-н Рамиз Алакбаров, заместитель директора департамента международных организаций российского Министерства иностранных дел г-н Василий Небензя и исполняющая обязанности Представителя ЮНФПА в Российской Федерации г-жа Лидия Бардакова.

В ходе визита г-жа Обейд посетила Санкт-Петербург – один из городов, где ведется работа по проектам ЮНФПА. Этот мегаполис хорошо известен своими дружественными услугами для молодежи и работой по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции среди таких групп риска, как женщины, вовлеченные в секс-бизнес. Он также входит в один из регионов пилотного проекта по разработке стратегии развития народонаселения.

Во время пребывания в городе Исполнительный директор встретила с исполняющим обязанности губернатора Санкт-Петербурга, вице-губернатором по вопросам здравоохранения и социальных услуг, заместителем министра труда и социальной защиты, различными официальными лицами городских департаментов здравоохранения и социального обеспечения.

Группа представителей ЮНФПА посетила молодежную клинику «Ювента». Эта клиника предоставляет широкий спектр услуг для молодежи в области охраны здоровья, включая репродуктивное здоровье, профилактические, образовательные и социально-психологические реабилитационные услуги. После посещения клиники состоялась встреча с добровольцами из числа молодежи и представителями неправительственной организации (НПО) «Гуманитарное действие», которые подробно ознакомили гостей со своим последним совместным проектом.

«Гуманитарное действие» – негосударственная организация, занимающаяся предотв-

ращением распространения ВИЧ/СПИДА среди беспризорных детей, подростков и инъекционных наркоманов. Необходимость проведения отдельных совместных мероприятий с дружественной клиникой для молодежи «Ювента» связана с тем, что молодых людей, употребляющих наркотики, необходимо направлять в клинику для предоставления им репродуктивных услуг. За успешную



Вручение Почетной грамоты ЮНФПА главному врачу клиники «Ювента» профессору Павлу Кротину

работу с молодежью сотрудникам клиники «Ювента» и НПО «Гуманитарная акция» были вручены почетные грамоты ЮНФПА.

В Москве Исполнительный директор ЮНФПА встретила с представителями партнеров ЮНФПА: Министерства иностранных дел, Министерства труда и социального развития, Министерства здравоохранения, Государственной Думы, Государственного комитета по статистике и неправительственных организаций.

На встрече, которая состоялась в Министерстве иностранных дел, заместитель министра г-н Юрий Федотов признал важность внешней поддержки усилий Российской Федерации по стабилизации численности населения, стимуляции рождаемости и укреплению института семьи – путем разработки и реализации соответствующей политики и принятия мер, направленных на поддержку семьи, улучшение услуг в области репродуктивного здоро-



Исполнительного директора ЮНФПА приветствует заместитель министра иностранных дел Юрий Федотов

Фонд ООН в области народонаселения

вья, а также оптимизацию миграционных процессов.

Министерство труда и социального развития является ведущим ведомством в стране, отвечающим за реализацию социальной политики и политики в области народонаселения. Министр Александр Починок отметил плодотворное сотрудничество ЮНФПА с Министерством труда и социального развития в плане поддержки демографической политики. Примером такого сотрудничества является новый проект «Содействие разработке и реализации региональных стратегий развития народонаселения», цель которого – стабилизация демографической ситуации. Этот проект, начатый



Русский сувенир от Александра Починка

1 июля 2003 года, реализуется в четырех регионах: Санкт-Петербург, Смоленская и Саратовская области, Ханты-Мансийский Автономный Округ.

На встрече с представителями ЮНФПА министр рассказал о текущих прогнозах в области развития народонаселения страны, которые указывают на ежегодное уменьшение населения на 700 тыс. человек, сопровождающееся прогрессирующим сокращением рабочей силы. Александр Починок отметил, что одним из возможных способов преодолеть воздействие отрицательного прироста населения на экономику является создание условий, способствующих миграции населения из соседних государств, а также обеспечение правового статуса мигрантов.

Во время встречи с заместителем министра здравоохранения г-жой Ольгой Шараповой было подчеркнуто, что ЮНФПА плодотворно сотрудничает с Министер-

ством здравоохранения, которое с 1999 года реализует несколько проектов, финансируемых ЮНФПА.

ЮНФПА также осуществлял совместную работу с Министерством здравоохранения по улучшению услуг репродуктивного здоровья – путем поставок оборудования и орга-

низации обучения. Кроме того, есть также ряд других инициатив, включая продолжение проекта в Смоленской области, конференцию по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции от матери к ребенку и подготовку отчета «МКНР+10».

В центре встречи с Председателем Комитета по здравоохранению и спорту Государственной Думы г-ном Николаем Герасименко было обсуждение новых законодательных актов в отношении проведения абортов и ограниче-



Разговор по душам с Ольгой Шараповой

ний на подобные услуги, а также общего вклада Государственной Думы в законодательное обеспечение охраны репродуктивного здоровья и репродуктивных прав. На встрече г-н Герасименко отметил теплые отношения с Российской ассоциацией «Планирование семьи» и приветствовал возможное участие ЮНФПА в разработке законодательства об охране репродуктивного здоровья и обеспечении репродуктивных прав.

Следует также отметить встречи г-жи Обейд с Председателем Государственного Комитета по статистике г-ном Соколиным, Председателем Комитета по статистике СНГ г-ном Королевым, президентом Российской ассоциации «Планирование семьи» г-жой Ингой Гребешевой и рабочий обед с главами агентств ООН в Москве.



Встреча с волонтерами и представителями НПО «Гуманитарное действие»

ООН и НПО представили программу помощи для Чечни и соседних республик в 2004 году

19 ноября 2003 года в Москве состоялась презентация Совместного межучрежденческого призыва Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций (НПО) по Чечне и соседним республикам (Северный Кавказ – Российская Федерация) на 2004 год. Его цель состоит в оказании гуманитарной помощи гражданскому населению, пострадавшему в результате событий в Чеченской Республике. Этот документ содержит призыв к международному сообществу доноров о выделении средств в объеме около 62 миллионов долларов США.

В нынешнем году впервые 12 НПО обратились к донорскому сообществу с просьбой о выделении средств через Совместный призыв. Это обращение является частью глобальной программы спасения жизней порядка 45 миллионов человек, страдающих от последствий тяжелейших кризисов в различных странах мира, которую обнародовал 18 ноября в Нью-Йорке Генеральный секретарь ООН.

Спустя четыре года с момента возобновления вооруженного противостояния, продолжающееся насилие по-прежнему оказывает разрушительное воздействие на жизнь гражданского населения Чечни.

Обстановка, характеризующаяся частыми исчезновениями людей, казнями без суда и следствия, изнасилованиями, пытками и террористическими актами, заставляет многих граждан жить в страхе. Серьезные инциденты, угрожающие безопасности людей, имели место и в соседних с Чечней республиках. Военные действия причинили огромный ущерб экономической и социальной инфраструктуре в Чечне, в результате чего сложилась тяжелая гуманитарная ситуация. Большая часть жителей Чечни не имеет работы, при этом подавляющее большинство живет за чертой бедности.

Несмотря на усилия правительства по восстановлению инфраструктуры, предпринятые в 2003 году, необходимо еще многое сделать для того, чтобы обеспечить предоставление всем людям жилья и коммунально-бытовых и иных социальных услуг на минимальном уровне. В связи с нестабильностью обстановки перемещенные лица, находящиеся на территории Ингушетии, могут не захотеть вернуться в Чечню в 2004 году, а предпочтут остаться в Ингушетии в ожидании улучшения ситуации.

В целях удовлетворения потребностей гражданского населе-

ния гуманитарное сообщество ставит перед собой двудеятельную задачу предоставления экстренной гуманитарной помощи и помощи в восстановлении нормальных условий жизни для уменьшения страданий людей при одновременном наращивании потенциала местного гражданского общества и правительственных структур.

Для того, чтобы обеспечить достойное существование порядка 1 220 000 человек, пострадавших в регионе, необходимо дополнить помощь, оказываемую федеральными и местными органами власти гражданам в Чечне и Ингушетии, экстренной гуманитарной помощью и помощью в восстановлении.

Главной задачей программы гуманитарного сообщества будет оставаться отстаивание права ВПЛ на получение безопасного убежища в других регионах РФ и, прежде всего, в Ингушетии, равно как и на их добровольное возвращение в Чечню.

Организации системы ООН и НПО планируют продолжить работу по следующим направлениям: защита прав, продовольственная помощь, жилье и непродовольственная помощь (одежда, обувь, предметы домашнего обихода, предметы санитарно-гигиенического назначения и т.п.). Управление регионального координатора ООН по безопасности осуществляет руководство механизмами обеспечения личной безопасности сотрудников и сохранности имущества.

Координатор ООН по гуманитарным вопросам при поддержке Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ ООН) осуществляет общую координацию деятельности гуманитарных организаций на территории Чечни и соседних с ней республик Российской Федерации.

Более подробную информацию о гуманитарной деятельности в регионе можно получить непосредственно в офисах УКГВ ООН в Москве и Назрани, а также на интернет-сайте УКГВ ООН по адресу: www.ocha.ru



И.о. Координатора ООН по гуманитарным вопросам д-р Микко Виенонен выступает на презентации Совместного призыва 2004 г. перед представителями правительства (Н.Чулков, МИД РФ, на фото), донорского и гуманитарного сообщества

УВКБ ООН оказывает помощь бывшим обитателям лагеря беженцев «Алина» в Ингушетии

11 декабря 2003 года последние перемещенные лица из Чечни, проживавшие в лагере А (лагерь «Алина») в Ингушетии, переселились в лагерь С (лагерь «Сацита»).

Федеральная миграционная служба МВД РФ решила закрыть лагерь «Алина». А местные власти заявили, что те жители лагеря, которые в настоящее время не желают возвращаться в Чечню, могут переехать в лагерь «Сацита» или занять отремонтированные комнаты в помещениях временных поселений. Лагерь «Алина» стал уже третьим палаточным лагерем в Ингушетии для перемещенных лиц из Чечни, который власти закрыли за текущий и прошлый годы.

Из 818 перемещенных лиц, которые продолжали оставаться в лагере Алина в начале декабря, в лагерь Сацита переехали 351 человек. 166 человек переехали во временные поселения на территории Ингушетии, а еще 75 человек

отправились жить к своим родственникам или друзьям в Ингушетии. В общей сложности за период с 1 по 11 декабря из лагеря «Алина» в Чечню вернулись 226 человек, в основном – в центры временного размещения.

В лагере «Сацита» в распоряжение перемещенных лиц, переселившихся из лагеря «Алина», были предоставлены новые палатки. УВКБ ООН выделило 41 палатку, а «Врачи без границ» (Нидерланды) – 30 палаток. «Врачи без границ» (Бельгия) и «Врачи без границ» (Франция) оказали помощь с установкой 25 палаток и полов внутри них. УВКБ ООН предоставило дополнительно 8 палаток для размещения в них лагерной школы и медицинского пункта. Хотя во время переселения возникли некоторые технические проблемы с подачей электричества и газа, 11 декабря все коммунальные службы во всех лаге-



В лагере «Сацита» в Ингушетии

рях (включая лагерь «Алина») работали в нормальном режиме.

Согласно данным Датского совета по беженцам, партнера УВКБ ООН, в начале декабря в Ингушетии проживало около 70 тысяч перемещенных лиц из Чечни. Около 7900 человек – в палаточных лагерях, остальные – во временных поселениях или в частном секторе.

Награда присуждается Серджио Виейра де Мелло

События, произошедшие во вторник, 19 августа 2003 года, стали одной из самых мрачных страниц в истории Организации Объединенных Наций. Беспрецедентное нападение на представительство ООН в Багдаде унесло в этот день жизни 22 наших коллег и друзей, а многие другие получили тяжелые ранения. Среди жертв оказался Серджио Виейра де Мелло, бывший Помощник Верховного Комиссара ООН по делам беженцев. Для многих сотрудников УВКБ ООН он был прекрасным коллегой и дорогим другом на протяжении всех 30 лет своей не-

утомимой и страстной работы на благо беженцев и человечества.

11 декабря 2003 года Серджио Виейра де Мелло был посмертно удостоен награды «За защиту прав человека» от Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Олега Миронова. На подиуме была выставлена фотография Серджио Виейра де Мелло. Эта ежегодная церемония традиционно происходит 11 декабря, между 10 декабря – Днем ООН по правам человека и 12 декабря – Днем Конституции РФ. От имени Серджио Виейра де Мелло награду (медаль и диплом) полу-

чил представитель Офиса УВКБ ООН в Москве. Серджио Виейра де Мелло был награжден дипломом «в знак признания его личного вклада в международные усилия по защите прав человека».

Кроме Серджио Виейра де Мелло, еще около 20 российских граждан и организаций были награждены за их деятельность в защиту прав человека, включая одну неправительственную организацию из Чечни, несколько уполномоченных по правам человека из российских регионов и хорошо известного кинорежиссера Никиту Михалкова.

Международный правозащитный кинофестиваль

УВКБ ООН приняло участие в IX Международном кинофестивале по правам человека, который проходил в Москве с 10 по 17 декабря 2003 года. На протяжении последних шести лет УВКБ ООН является одним из спонсоров этого фестиваля. Одна из программ

кинофестиваля под названием «Кино на защите прав беженцев» способствует лучшему пониманию широкими кругами общественности вопросов, касающихся ситуации с беженцами. В этой фестивальной кинопрограмме впервые принимали участие подростки из

различных российских регионов, снявшие документальные фильмы о беженцах и мигрантах. УВКБ ООН присудило премии лучшим из этих документальных фильмов. Актер, продюсер, сценарист и кинорежиссер Геннадий Сидоров получил приз УВКБ ООН «За от-

ЮНЕСКО

Организация ООН по вопросам образования, науки и культуры

(Окончание. Начало на стр. 1)

России в сфере культуры и искусства, обратив внимание участников встречи на «возросшие возможности России в деле международного культурного сотрудничества». Соответственно, подчеркнул президент, «мы могли бы по-новому посмотреть на перспективы сотрудничества России с ЮНЕСКО, а также другими международными организациями в сфере культуры».

В своей речи руководитель ЮНЕСКО выразил уверенность в успешном продолжении сотрудничества между Россией и ЮНЕСКО. Генеральный директор представил основные цели ЮНЕСКО в сфере культуры, в частности, такие направления деятельности, как всемирное наследие, сохранение культурного разнообразия и борьбу с незаконным перемещением культурных ценностей. Г-н Мацуура отметил успешное сотрудничество Организации с Эрмитажем. «Мы начали новый про-

ект развития этого музея, который можно назвать символом универсального идеала сохранения культурных традиций мира», – подчеркнул он. Также г-н Мацуура напомнил государственным деятелям о необходимости ратификации международных документов, нацеленных на защиту культурного наследия во всей его полноте, и принявшей акцент на защите и сохранении исторического наследия и культурного разнообразия. В ходе заседания Совета Коитиро Мацуура представил флагманский проект «Помните о будущем», основная цель которого – сохранение и развитие телевизионных и радио архивов. CD и DVD диски «Шедевры мировой музыкальной классики» из коллекции Гостелерадиофонда – первый результат проекта – Генеральный директор передал Президенту Российской Федерации Владимиру Путину и членам Совета.

На церемонии присуждения Генеральному директору ЮНЕСКО

Коитиро Мацууре звания Почетного доктора МГУ впервые был представлен многообещающий совместный проект Московского государственного университета и Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры. Проект, названный “Open Courseware Initiative” предполагает создание вебсайта, на котором в режиме открытого и бесплатного доступа будут размещены обучающие программы, созданные на основе учебных курсов и лекций МГУ. Коитиро Мацуура, объявляя о договоренности сторон по осуществлению такого проекта, отметил большое значение подобного направления в развитии высшего образования. Реализация этого проекта, как подчеркнул глава ЮНЕСКО, является очень конкретным и значимым шагом в нашем глобализированном мире в деле обеспечения всеобщего доступа к «академическим сокровищам» самого престижного университета России.

Встреча представителей научных программ – членов Консультативного комитета Волжской инициативы ЮНЕСКО

20–21 ноября 2003 года в Московском Бюро ЮНЕСКО состоялась встреча представителей научных программ – членов Консультативного комитета проекта ЮНЕСКО «Устойчивое развитие бассейна Волги и Каспийского моря». Целью встречи было обсуж-

дение первого проекта документа «Видение Волги». Среди участников встречи присутствовали представители Комитета Госдумы по экологии, нижегородской кафедры ЮНЕСКО, российских национальных комитетов пяти научных программ ЮНЕСКО и ряд между-

народных экспертов. На встрече было отмечено, что «Видение» может служить отправным документом для доноров и способствовать формулированию проектных предложений. Итоговая версия документа будет представлена общественности в мае 2004 года.

РАС ООН

Российская ассоциация содействия ООН

Студенты и журналисты обсуждают настоящее и будущее ООН



Молодёжная секция Российской ассоциации содействия ООН в Московском государственном

институте международных отношений отметила День Организации Объединённых Наций – 24 октября, организовав встречу студентов с журналистами на тему «ООН сегодня и завтра».

Организатором дискуссии выступил член Президиума Российской ассоциации содействия ООН, Чрезвычайный и Полно-

мочный Посол России Юлий Воронцов. А участниками дебатов стали ведущие политические обозреватели и комментаторы, работающие как на телевидении, так и в печати. Это Сергей Брилёв – телеканал Россия, Станислав Кучер – ТВ Центр, Игорь Федюкин – ежедневная газета «Ведомости» и другие. Среди заданных им воп-

РАС ООН

Российская ассоциация содействия ООН

росов основными были: На Ваш взгляд, жива ли ООН или нет? Какое место занимает Россия в ООН? Адекватно ли это место сегодняшним реалиям и нужно ли России? Каким Вы видите будущее ООН?

В ходе встречи была особо подчеркнута роль ООН как необходимого инструмента мировой по-

литики в целом, представляющего собой уникальную площадку для переговоров по чрезвычайно широкому кругу вопросов, а также как очень ценного инструмента и средства внешней политики России, в частности.

Участники отметили необходимость постепенного, последовательного и взвешенного реформи-

рования ООН. При этом была высказана точка зрения, что реформированию должна подлежать не нынешняя политическая структура, а, в первую очередь, административная составляющая ООН.

Участники активно высказывались по обсуждаемым вопросам, дискуссия протекала динамично.

Конкурс Российской ассоциации содействия ООН 2004 года!

Российская ассоциация содействия ООН объявила очередной конкурс на лучшее сочинение. Поразмышлять над местом и ролью ООН в современном мире предлагается молодым людям не старше 18 лет (на 1 мая 2004 года).

Работы должны быть представлены до 15 февраля 2004 года по адресу: Москва 129010, Проспект Мира 36, Российская ассоциация содействия ООН, с пометкой «Конкурс - 2004».

Условия конкурса Вы можете найти на интернет-сайте РАС ООН: www.una.ru

ЮНИСЕФ

Детский фонд ООН

Робби Уильямс: соло для детей

В Москве побывал всемирно известный певец и Посол Доброй Воли ЮНИСЕФ Робби Уильямс. Помимо концерта в «Олимпийском», у Робби Уильямса была и совсем особая программа – знакомство с проектами ЮНИСЕФ по защите прав детей.

Робби Уильямс сотрудничает с Детским Фондом ООН уже несколько лет. Одним из значительных совместных проектов стала съемка телевизионного ролика,

направленного против эксплуатации детей во всех ее видах.

В Москве Послу было решено показать программу по защите прав детей, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах. На первый план вышла проблема безнадзорных детей, которых в российской столице насчитывается, по некоторым оценкам, свыше 30 000.

Вера Барбышева, сотрудник городского центра «Дети улиц» – давнего партнера ЮНИСЕФ в осуществлении этой программы в Москве, координирует действия специалистов и волонтеров по уличной социальной работе. Это профессиональные педагоги и студенты московских вузов, которые выходят в рейды по вокзалам и другим местам возможного скопления бездомных детей. Группы беспризорных постоянно кочуют, меняют подвалы на чердаки, скрываясь от милиции, и афишировать свои убежища ребята обычно не любят.

Вере Барбышевой удалось договориться с группой бездомных подростков о том, чтобы они показали Послу Доброй Воли ЮНИСЕФ их жилище и рассказали о своем житье-бытье.

Саше 15 лет, и он должен был бы жить в школе-интернате Тамбовской области. Только не нравятся ему там – воспитатели заставляют ходить в школу, учить уроки и выполнять распорядок дня. Поэтому Саша регулярно отсюда сбегает и отправляется в Москву. Последние полгода Саша обитает в столице, ночуя в вагонах железнодорожного депо и в пустом гараже.

Именно в гараж в одном из дворов Красной Пресни и приехал английский певец. День был холодный и пасмурный, начался дождь. В гараже было еще более сумрачно и неудобно, чем обычно, хотя Саша и готовился к визиту – сложил в кучу грязное тряпье, кое-как подмел и даже купил несколько свечек. Робби ловко залез в узкий лаз, проделанный в задней двери гаража, и уселся на корточках.

(Окончание на стр. 10)



Робби Уильямс во время игры в футбол с русскими детьми

(Окончание. Начало на стр. 9)

Саша потом сказал, что до последнего момента не верил, что встретится с Робби Уильямсом, плакатами которого обклеен весь город. Саша не привык, что взрослые держат свое слово и проявляют к нему участие. И в разговоре он вначале смущался, но певец вел себя естественно и заинтересованно, словно всю жизнь лазил по грязным гаражам и общался с беспризорниками. Робби интересовало, как же это – не ходить в школу, не работать, побираться и все время жить в страхе быть задержанным милиционерами. Но он ни словом не поучал Сашу, слушая его доброжелательно, понимая и поддерживая.

В задачу ЮНИСЕФ входило показать проблему уличных детей с разных сторон. И после знакомства с Сашей Посол Доброй Воли ЮНИСЕФ поехал туда, где Сашу ждут и готовы принять в любое время, как и других детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Это – социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Отрадное», с которым Детский Фонд ООН давно и успешно сотрудничает в защите прав детей. Сейчас запущен совместный проект «В чьих руках судьба ребенка?», предусматривающий обучение персонала и обмен опытом между работниками соци-



Малышка почувствовала в Робби Уильямсе родную душу

альной сферы Москвы, Калининграда и Оренбурга. При этом центр «Отрадное» играет роль экспериментальной площадки для отработки взаимодействия различных структур. «Отрадное» открылось в 1997 году как приют. За время работы здесь помогли более чем 2000 детей и подростков. В 2003 году «Отрадное» реорганизовалось в социально-реабилитационный центр с отделением

приюта, и теперь упор делается на семейное устройство детей. Сегодня в центре проживает около 100 детей от трех до восемнадцати лет. И примерно 50 детей из неблагополучных и малообеспеченных семей ежедневно приходят сюда из домов по соседству.

Когда гость приехал в «Отрадное», дождь разошелся не на шутку, и ребята было приуныли: обещанный футбол придется отменить. Но певец и не подумал отказываться от матча. Он поменялся обувью с одним из своих менеджеров, сняв с того кроссовки, и быстро вышел на футбольное поле. Ребята играли в полную силу, не щадя ни себя, ни «звезду». Поэтому Робби и оказался на земле! Но это его не смутило и не остановило.

– Вы классно играете, – сказал он потом товарищам по команде и соперникам. – Так быстро я не бегал уже лет десять! Думаю, «Манчестер Юнайтед» скоро грозит поражение от новых сильных футболистов на мировой арене.

Ребята провели гостя по центру. Он осмотрел спальни с гостиницами, пообщался с маленькими детьми, послушал, как один из ребят постарше играл на пианино и заметил, что сам сочиняет песни точно так же – просто долго сидит за роялем и повторяет одну и ту же мелодию. Этот начинающий



Сувенир для английского гостя: из России с любовью

ЮНИСЕФ

Детский фонд ООН

музыкант и футболисты когда-то все были обитателями улиц, такими же, как Саша из гаража. Они нашли в себе силы начать новую жизнь и принять руку помощи, протянутую взрослыми, чтобы наверстать упущенное.

Девочку, брошенную матерью, привели в центр соседи. В 4 года она практически не разговаривала, еле ходила и была настоящей дикаркой. Через несколько месяцев в «Отрадном» она оттаяла и преобразилась. Нельзя сказать,



Робби Уильямс: соло для детей

что все проблемы решены – к сожалению, упущены драгоценные для развития первые годы жизни, – но она разговаривает, играет с другими детьми и уже не забивается в угол. Робби Уильямс был очень тронут историей малышки, которая почувствовала в нем родную душу и смело забралась к нему на колени, хотя обычно сторонится чужих взрослых.

Певец сказал, что ему очень понравился этот день. И это было очевидно даже без слов – Робби с трудом увели с футбольного поля, а потом и с концерта, устроенного в его честь ребятами. Он не отказал себе в парочке вкуснейших пирожков, испеченных начинающими поварами. И, к общему восторгу, даже спел. Но, пожалуй, самое глав-



Каждому хочется получить автограф всемирно известного певца

ное, что ребята почувствовали мощный заряд поддержки от прославленной звезды: «Не отчаивайтесь. Не ставьте на себе крест. Да, вам пришлось нелегко и во многом вы виноваты сами, но это было вчера. Я – такой же, как вы, я все понимаю, и искренне верю, что завтра у вас все будет нормально».

И для того, чтобы у этих ребят, и у других все было нормально, работает огромная команда взрослых профессионалов из ЮНИСЕФ, партнеров Фонда и, конечно, таких известных людей, как Послы Доброй Воли ЮНИСЕФ.

Телемост объединяет для борьбы со СПИДом

1 декабря, во Всемирный день борьбы со СПИДом, Детский фонд ООН организовал телемост «Москва – 12 регионов России».

Благодаря современным средствам коммуникации стал возможным острый и актуальный диалог в режиме реального времени между представителями ЮНИСЕФ, министерств здравоохранения, образования, некоммерческих организаций и журналистами. Они собрались в Москве, Иркутске, Новосибирске, Барнауле, Челябинске, Йошкар-Оле, Красноярске, Омске, Архангельске, Белгороде, Ростове...

Главной темой обсуждения стала проблема отказных детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей – сегодня в России их 6 300, а также профилактическая работа с подростками и молодыми людьми. Каждый день в стране заражается около 100 человек. Как правильно информировать и предупреждать населе-

ние, чтобы остановить распространение эпидемии – об этом спорили участники телемоста. Была представлена программа по информированию молодежи в области ВИЧ/СПИДа, реализуемая ЮНИСЕФ совместно с партнерскими организациями в Новосибирске, Иркутске и Иркутской области. О ней говорил и координатор программ ВИЧ/СПИД ЮНИСЕФ Тигран Епоян.

Евгений Воронин, доктор медицинских наук, главный врач Республиканской клинической инфекционной больницы, подробно остановился на опыте сотрудничества с ЮНИСЕФ по созданию социально-педагогического сопровождения для отказных детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей. С помощью ЮНИСЕФ в отделении больницы, где 35 детей живут уже несколько лет, появились воспитатели, которые занимаются развитием детей. Дети преобразились –

вот главный вывод. Но это еще не решение проблемы. Необходимо интегрировать таких детей в общество, добиваться того, чтобы они ходили в обыкновенные детские сады, учились в нормальных школах. Пока общество и чиновники не готовы к этому.

Собравшимся в студиях гостям были показаны видеосюжеты об отказных детях и молодых ВИЧ-инфицированных людях. Завершился телемост обращением к молодежи Олега Газманова, Посла Доброй Воли ЮНИСЕФ.



Восьмое заседание Рабочей группы высокого уровня по туберкулезу в Российской Федерации



Выступление заместителя министра здравоохранения Р. Хальфина на заседании РГВУ

Очередное заседание Рабочей группы высокого уровня по туберкулезу в Российской Федерации (РГВУ) состоялось в Минздраве России 20 ноября 2003 года. Заседание прошло под председательством заместителя министра здравоохранения Российской Федерации профессора Р. Хальфина и Специального представителя Генерального директора ВОЗ в России д-ра М. Виенонена. Во встрече участвовали члены РГВУ – главный фтизиатр Минздрава России академик М. Перельман, заместитель начальника ГУИН, начальник Ме-

дицинского управления ГУИН Минюста России генерал-майор А. Кононец, директор Центрального НИИ туберкулеза РАМН профессор В. Ерохин, директор Департамента «Остановить туберкулез» Штаб-квартиры ВОЗ д-р М. Равильоне и Региональный советник по туберкулезу Европейского регионального бюро ВОЗ д-р Р. Залескис, представители российского здравоохранения и международных организаций.

Это заседание сильно отличалось от предыдущих, поскольку были затронуты наиболее проблемные вопросы, которые вызвали бурную дискуссию. Обсуждались отчет о деятельности РГВУ за 2003 год, отчет о деятельности тематических рабочих групп (эпидемиологический надзор за туберкулезом и мониторинг, лабораторная служба, туберкулез у ВИЧ-инфицированных), отчет о деятельности Консультативного совета Межведомственного координационного комитета (МКК). Была представлена информация о подготовке заявки

Российской Федерации в Глобальный фонд по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией по компоненту «Туберкулез». Представитель фонда «Российское здравоохранение» выступил с докладом о реализации проекта «Профилактика, диагностика, лечение СПИДа и туберкулеза», финансируемого в рамках займа Международного банка реконструкции и развития.

Наиболее оживленные дебаты вызвали доклады о туберкулезе с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ ТБ) и о проекте организации «Врачи без границ»/Бельгия в Кемерово. Проблема МЛУ ТБ становится все более актуальной и требует активных действий со стороны российских и международных специалистов. Поэтому в кратчайшие сроки должны быть окончательно согласованы единые подходы к лечению МЛУ ТБ.

Восьмое заседание послужило ярким доказательством эффективности деятельности РГВУ, особенно при решении сложных и спорных вопросов. Оно стало примером тесного сотрудничества российских и международных специалистов, которые открыто обсуждают проблемы и совместно ищут пути их решения.

Российские и международные партнеры готовятся мобилизовать ресурсы для борьбы с туберкулезом и ВИЧ/СПИДом

21 ноября 2003 года в Министерстве здравоохранения состоялось совещание российских и международных партнеров по вопросам мобилизации ресурсов для борьбы с туберкулезом и ВИЧ/СПИДом в Российской Федерации. Оно было организовано по инициативе Минздрава России, Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и Международного банка реконструкции и развития (МБРР).

Основной целью совещания стало привлечение дополнительных финансовых и технических ресурсов для повышения эффек-

тивности противотуберкулезных мероприятий, реализуемых в Российской Федерации.

В совещании приняли участие 70 представителей ведущих профильных НИИ, региональных центров по профилактике и борьбе с ВИЧ-инфекцией и СПИДом и 48 представителей международных организаций, участвующих в реализации совместных проектов по борьбе с туберкулезом в Российской Федерации. В числе участников были представители ряда посольств и сотрудники Европейского регионального бюро и Штаб-квартиры ВОЗ. В работе совеща-

ния также участвовали главные фтизиатры федеральных округов, заместители глав администраций, руководители органов здравоохранения и главные врачи противотуберкулезных диспансеров областей, реализующих совместные проекты ВОЗ по борьбе с туберкулезом. Присутствовали представители медицинских управлений ГУИН Минюста и МИДа России, военно-медицинских Управлений ФСБ и Минобороны России, Департамента социального развития Правительства Российской Федерации, Комитета Государственной Думы по охране здоровья и спорту,



Д-р Р. Хальфин (слева) и д-р М. Виенонен (в центре) готовы и дальше развивать сотрудничество в борьбе с туберкулезом в России

а также Минэкономразвития и Минсельхоза России.

Совещание открыл заместитель министра здравоохранения Российской Федерации профессор Р. Хальфин. По поручению министра здравоохранения Ю. Шевченко он передал участникам пожелания успешной работы, подчеркнув важность и актуальность этой встречи.

С приветственными речами к участникам совещания обратились главный фтизиатр Минздрава России академик М. Перельман, заместитель начальника ГУИН, начальник медицинского управления ГУИН Минюста России генерал-майор А. Кононец, сопредседатель Консультативного совета Межведомственного координационного комитета, менеджер программ по борьбе с туберкулезом отдела здравоохранения Агентства США по международному развитию д-р Н. Афанасьев, директор по России, Постоянный представитель МБРР в России г-н Д Швайцер, Специальный представитель Генерального директора ВОЗ в России д-р М. Виенонен и директор Департамента «Остановить туберкулез» Штаб-квартиры ВОЗ д-р М. Равильоне.

В ходе совещания неоднократно подчеркивалась значимость Рабочей группы высокого уровня (РГВУ) по туберкулезу, созданной по инициативе Минздрава России и ВОЗ. В своем выступлении академик М. Перельман отметил, что «РГВУ является универсальным механизмом выработки и приня-

тия разумных решений, который может быть использован в плане решения других проблем здравоохранения и медицины». Академик М.И. Перельман подчеркнул: «Важно, чтобы деятельность РГВУ была продолжена в России, а накопленный опыт был использован в развитых и развивающихся странах».

Разделившись на две группы,

участники совещания обсудили вопросы мобилизации донорских ресурсов и роль технических служб в профессиональной подготовке медицинского персонала, а также курирования и мониторинга при осуществлении проекта «Профилактика, диагностика и лечение туберкулеза и СПИДа» в рамках займа МБРР и выполнения пятилетнего плана «Обеспечение гарантированных диагностических и лечебных мероприятий и развитие системы противотуберкулезной помощи населению России». Участниками совещания были

одобрены приоритетные направления международного сотрудничества в реализации противотуберкулезных мероприятий в Российской Федерации.

Международные партнеры отнеслись с пониманием к этим целям и выразили намерение рассмотреть возможности оказания финансовой помощи, необходимой для обеспечения выполнения пятилетнего плана, завершения пересмотра национальной стратегии по борьбе с туберкулезом и обеспечения функционирования всех стратегических компонентов.

Успех, достигнутый в России, может быть примером эффективной реализации противотуберкулезных мероприятий, осуществляемых под руководством государственных органов и при координации усилий правительственных и неправительственных организаций.



Участники совещания

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), помогая странам-участницам, работает на благо улучшения здоровья населения планеты. ВОЗ – специализированное агентство в системе Объединенных Наций, объединяющее 192 государства. Штаб-квартира ВОЗ находится в Женеве, Швейцария, Европейское Региональное Бюро ВОЗ – в Копенгагене, Дания.

Основные функции ВОЗ:

- рекомендации в области здравоохранения;
- мировые стандарты в области здравоохранения;
- сотрудничество с правительствами в целях усовершенствования национальных программ в области здравоохранения;
- разработка и передача новых технологий, информации и стандартов в области здравоохранения

Дальнейшая информация –

на вебсайтах www.who.int и www.who.dk (Европейский регион).

Офис ВОЗ в России: 119034 Москва, ул. Остоженка, 28

тел. (7 095) 787 21 17 факс: (7 095) 787 21 19

e-mail: m.vienonen@who.org.ru.

Специальный представитель Генерального директора ВОЗ в России – д-р Микко Виенонен.

Презентация инициативы ВОЗ «3 к 5»

1 декабря 2003 года, в Международный День борьбы со СПИДом, Всемирной Организацией Здравоохранения была проведена презентация инициативы, позволяющей существенно повысить доступность лечения ВИЧ/СПИДа так называемой антиретровирусной терапией. К концу 2005 года это лечение должны получить 3 миллиона нуждающихся в нем людей. Представительство ВОЗ в России организовало пресс-конференцию в Москве, посвященную презентации этой новой инициативы «3 к 5».

В составе группы экспертов на презентации были: первый заместитель министра здравоохранения д-р Геннадий Онищенко, Специальный уполномоченный Генерального секретаря ООН по вопросам ВИЧ/СПИДа в Восточной Европе профессор Ларс Каллингс, ассистент Генерального директора ВОЗ д-р Владимир Лепяхин, Специальный представитель Генерального директора ВОЗ в России д-р Микко Виенонен, Представитель Управления ООН по наркотикам и преступности в России г-н Флавио Мирелла, главный редактор журнала «Шаги», представляющего интересы ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом, г-н Игорь Пчелин, и тематическая группа ООН по ВИЧ/СПИДу. Были также приглашены д-р Эндрю Болл из штаб-квартиры ВОЗ и д-р Ирина Ерамова из Европейского Регионального бюро ВОЗ для технической поддержки в случае необходимости.

Презентация инициативы ВОЗ «3 к 5» является историческим событием в ответ на эпидемию ВИЧ/СПИДа в глобальном масштабе. Подобные исторические моменты уже имели место в прошлом, когда ВОЗ выступала в роли лидера в искоренении оспы, полиомиелита и т.д.

По оценке ЮНЭЙДС – Объединенной программы ООН по ВИЧ/СПИДу, из 36-46 миллионов людей, зараженных ВИЧ/СПИДом во всем мире, от 1,2 до 1,8 миллиона проживают в Восточной Европе и Средней Азии. Внедрение высокоэффективной антиретровирусной терапии с 1995 года позволило значительно снизить показатели смертности от СПИДа в странах Западной Европы и улучшить качество жизни сотен тысяч людей. Сегодня из 6 миллионов нуждающихся в лечении во всем мире лишь 400000 людей получают его.

Этот разрыв между количеством людей, нуждающихся в лечении СПИДа и получающих его, представляет собой критическую ситуацию в области здравоохранения на глобальном уровне. Для того чтобы предоставить возможность лечения антиретровирусной терапией миллионам нуждающихся в нем, необходимо изменить метод работы. Стратегия ВОЗ, разработанная в ответ на критическую ситуацию в мировом общественном здравоохранении, представляет собой простой подход, включающий два направления: 1) упрощение и стандартизация лечения; 2) направление

направление внимания на страны с технической поддержкой и кредитным финансированием. Достижение целей, сформулированных в инициативе «3 к 5», потребует минимум 5,5 миллиардов долларов США в период до конца 2005 года.

Профилактика ВИЧ/СПИДа неотделима от лечения. ВИЧ представляет собой угрозу благополучию и процветанию Российской Федерации, и основное внимание должно быть направлено на молодежь. Растущее движение неправительственных организаций и вовлечение людей, живущих с ВИЧ и СПИДом, являются важными составляющими общей реакции на эпидемию ВИЧ/СПИДа.

Первый заместитель Министра здравоохранения д-р Г. Онищенко выразил озабоченность относительно растущего числа ВИЧ-инфицированных женщин и брошенных детей, рожденных ими, а также широкого распространения гепатита В и С среди ВИЧ-инфицированных, что представляет дополнительную угрозу для демографической ситуации. Эпидемия инъекционных наркотиков и связанная с ней эпидемия ВИЧ-инфекции уже привели к недобору числа призывников на действительную военную службу. Дискриминация людей, живущих с ВИЧ и СПИДом в России, и лежащее на них «позорное клеймо» являются серьезным препятствием для получения доступа к лечению. Ожидается, что в 2004 г. число нуждающихся в лечении увеличится еще на 5000-7000 человек. В Российской Федерации зарегистрировано 20 антиретровирусных лекарственных препаратов и 2 препарата производится в России. К сожалению, стоимость антиретровирусной терапии в России по-прежнему высока (8000-10000 долларов США на одного человека в год). Однако почему бы России не последовать примеру Бразилии и не договориться о снижении стоимости до 300 долларов США в год.

Необходимо отыскать решение вопросов, связанных с отрицательным отношением к лицам, употребляющим инъекционные наркотики, их дискриминацией и маргинализацией.

Кроме того, наблюдается недостаток достоверной широко доступной информации, что является одной из причин дискриминации. Люди, живущие с ВИЧ и СПИДом, приводили такие примеры дискриминации, как уволь-



Пресс-конференция, посвященная презентации инициативы «3 к 5»

нение с работы и отказ в предоставлении медицинской помощи.

Д-р Онищенко подтвердил приверженность российского правительства инициативе «3 к 5». В Российской Федерации будет разработана правовая структура для производства отечественных антиретровирусных лекарственных

препаратов. Одновременно Россия не исключает поддержку международного сообщества, позволяющую лучше реагировать на критическую ситуацию в общественном здравоохранении. Поэтому в письме, подписанном Министерством здравоохранения, говорится об официальном присое-

единении российского правительства к инициативе «3 к 5» и выражается просьба об оказании необходимой помощи.

*Штаб-квартира ВОЗ/Женева
Европейское Региональное
Бюро ВОЗ
ВОЗ/Россия*

Права пациента: новые смысловые акценты и перспективы международного сотрудничества

В последнее десятилетие в России все более активно утверждаются основные институты демократии. Идеи законности, безусловного соблюдения прав и свобод, выбора и самоуправления находят отражение в деятельности различных государственных органов и общественных организаций, занимающихся вопросами обеспечения и защиты прав пациента.

Новые смысловые акценты в деятельности по реализации прав пациента были представлены 8–9 декабря в работе II Международного семинара «Роль общественных объединений в реализации прав пациента». Семинар проводился в Национальном НИИ общественного здоровья РАМН. Встреча прошла в рамках программы сотрудничества Европейского регионального бюро (ЕРБ) ВОЗ и Минздрава России совместными усилиями Национального НИИ общественного здоровья РАМН и Офиса Специального Представителя Генерального директора ВОЗ в России.

В семинаре приняли участие эксперты Всемирной организации здравоохранения – советник Программы ВОЗ по вопросам политики и управления здравоохранением в России г-жа Мэри Коллинз, советник по юридическим вопросам Финской Ассоциации местных и региональных органов управления д-р Синнове Амберла, а также руководитель Программы ВОЗ/Женева в области информационного обеспечения здравоохранения г-жа Николь Валентин.

С российской стороны были руководители ряда научно-исследовательских институтов РАМН и

РАН, Министерства здравоохранения РФ, представители фондов обязательного медицинского страхования, страховых медицинских организаций, в том числе Межрегиональных ассоциаций здравоохранения РФ, объединений граждан и прессы.

В приветствии участникам семинара директор НИИ общественного здоровья РАМН академик О. Щепин отметил, что современное здравоохранение уделяет все большее внимание правам пациента. Роль Амстердамской декларации ВОЗ о правах пациентов и ее значение для современной России была рассмотрена заведующим отделом НИИ общественного здоровья РАМН, профессором В. Филатовым. В выступлениях российских участников звучала озабоченность по поводу частого недофинансирования и отсутствия адекватных организационных технологий для реализации ряда положений Конституции РФ (ст. 41), Федерального закона «Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан» (ст. 30 и др.), а также некоторых законов субъектов Российской Федерации, имеющих отношение к правам пациента.

Первый день семинара был посвящен вопросам правового и концептуального обоснования обеспечения и защиты прав пациента. Примером продуктивного подхода к решению возникающих здесь проблем послужил доклад д-ра Синнове Амберла, в котором был представлен финский опыт создания системы омбудсменов – уполномоченных по защите прав пациента. Участникам семинара

была представлена коллективная монография «Обеспечение и защита прав пациентов в Российской Федерации», подготовленная сотрудниками НИИ общественного здоровья РАМН и изданная при поддержке ЕРБ ВОЗ.

Во второй день семинара вслед за докладом д-ра Николь Валентин, всесторонне представившей основные принципы и направления деятельности ВОЗ в области реализации права человека на здоровье и прав пациента, выступили руководители профессиональных медицинских организаций и объединений граждан. Они поделились российским опытом реализации прав пациента, к примеру, опытом Ассоциации больных гемофилией, Региональной общественной организации «Спинал-фосвязь», Российской ассоциации планирования семьи, Региональной общественной организации инвалидов по профилактике туберкулеза «Набат» и др.

Высоко оценив профессиональный уровень проведения семинара, участники приняли резолюцию. В ней определены следующие приоритетные направления деятельности:

- законодательное закрепление современных институтов расширения социальной базы здравоохранения;

- информационно-методическое обеспечение органов и организаций сферы реализации прав пациента;

- определение партнеров в проведении независимой экспертизы в области обеспечения и защиты прав пациента.

Будущее ООН и международного права: взгляд из Москвы

В ноябре Директор Информцентра ООН Александр Горелик по приглашению Фонда Конрада Аденауэра (ФРГ) принял участие в международной конференции «Будущее ООН и международного права», состоявшейся в Бонне. «ООН в России» публикует в сокращении текст его выступления там, сделанного им в личном, а не официальном, качестве.



Сегодня мы видим очень противоречивую ситуацию: опасения за судьбу ООН тесно переплетены с признанием ее уникальных способностей. Никогда в недавней истории не была Организация столь важна как форум для международной дискуссии, и никогда не сталкивалась она с таким спектром вызовов.

Конечно, случившееся в Ираке ускорило кризис, но его составляющие существовали и прежде. Процесс, начавшийся прошлой осенью в Генассамблее и затем переместившийся в Совет Безопасности, был сознательной попыткой разрешить ключевую дилемму мировой политики: что первично – сила права или право силы? Одним словом, задача, как как-то сказал Кофи Аннан, состоит в том, чтобы «обуздать силу легитимностью».

Лучший путь к этому – проводить принципиальную, а не конъюнктурную политику. Кофи Аннан прав в своем призыве переосмыслить и даже подвергнуть «ко-

ренной перестройке» структуры и методы работы ООН. Но настоящая проблема заключается в том, чтобы состыковать любые радикальные идеи с трезвой оценкой возможностей ООН, с пониманием, что она должна делать лишь то, что может делать подобающе и не должна порождать излишних ожиданий. Этому институту предстоит остаться форумом для дебатов о международной безопасности, а также поставщиком миротворцев в те места, где есть мир, чтобы его поддерживать, и гуманитарный персонал туда, где надо восстанавливать потрясенные социумы.

Конечно, немногие в истории ООН реформы были достаточно завершены, чтобы оказать значительное влияние на работу Организации. Процесс переговоров часто сбивал масштабные предложения до наименьшего общего знаменателя. Однако, предприняв еще одно усилие по обновлению всемирной организации, Кофи Аннан недавно назначил авторитетную комиссию, которой поручено пристально посмотреть на глобальные угрозы и рекомендовать перемены в ООН ради более продуктивных совместных действий.

Заметим для начала, что в реформу Совета Безопасности разные люди вкладывают разный смысл. Но в любом случае этот орган должен прямо взглянуть на противоречие между своей уставной ролью и несовпадающими приоритетами политики входящих в него государств.

К сожалению, вопреки букве международного права кое-кто се-

годня полагает, что суверенные государства (и региональные союзы) имеют определенную свободу действий в выполнении их многосторонних обязательств. Слишком часто такой подход сопряжен с риском, что эти государства, особенно наиболее мощные среди них, будут склонны рассматривать «меню» многосторонних действий с позиций оппортунизма. В этом суть проблемы, ибо с правовой точки зрения решение о том, прибегнуть ли к силе или воздержаться от этого, не может зависеть лишь от политической целесообразности.

Что бы ни говорили скептики, Совет Безопасности остается центральной сценой многосторонних акций в пользу мира и безопасности. За последние годы этот орган продемонстрировал изрядную способность к адаптации за счет:

- развития средств превентивной дипломатии;
- более регулярного обращения к добрым услугам Генерального секретаря;
- контактов с нетрадиционными субъектами в контексте все более частных внутрисударственных конфликтов;
- рассмотрения проблем из области прав человека;
- создания специальных международных трибуналов;
- обращения к теме нераспространения всех видов оружия массового уничтожения;
- выхода на новые рубежи в вопросах, связанных с международным терроризмом.

Продолжение читайте в следующем номере

ПРООН – (095) 787-21-00, факс: (095) 787-21-01
эл. почта: office@undp.ru; <http://www.undp.ru>
ЮНФПА – (095) 787-21-13, 787-21-38 факс: (095) 787-21-37
ЮНЕП – (095) 787-21-56, факс: (095) 787-21-01
УКНПП – (095) 787-21-21, факс: (095) 787-21-29
МОТ – (095) 933-08-10, факс: (095) 933-08-20
ЮНЕСКО – (095) 202-81-66, 202-80-97, факс: (095) 202-05-68
ЮНИСЕФ – (095) 933-88-18, факс: (095) 933-88-19

ВОЗ – (095) 787-21-17, факс: (095) 787-21-19
ЮНЭЙДС – (095) 232-55-99, факс: (095) 232-92-45
УВКБ ООН – (095) 232-30-12/13, факс: (095) 232-30-17
УКГВ – (095) 956-64-05, факс: (095) 956-63-55
Информцентр ООН – (095) 241-25-37, факс: (095) 230-21-38
ВПП – (095) 232-30-11, факс: (095) 232-30-17
РАС ООН – (095) 200-42-50, 280-80-67, факс: (095) 280-33-58
эл. почта: office@una.ru; <http://www.una.ru>